URGENT OFFRE D’EMPLOI ETUDIANT 2021-22
Dans le cadre du programme de remédiation du français en licence et en master avec le dispositif d'apprentissage en ligne Orthodidacte, la Faculté des Langues recherche 2 étudiant/e/s pour assurer des heures de tutorat.

Chaque tuteur/rice assurera le suivi du dispositif pour les étudiants qui lui auront été confiés

- les L1 de la licence LEA et les M1 du master de Didactique de linguistique appliquée

- les L1 et L2 des licences LLCER 
sous la tutelle des enseignantes chercheuses responsables du projet : Mme Nimtz pour la licence LEA, Mme Schmoll pour le master DLA et Mme Besse pour les licences LLCER.
Les missions
1. La présentation du dispositif aux étudiants et le passage du diagnostique initial lors d’une séance de 2h en octobre
2. Le suivi régulier et la correspondance avec les étudiant/e/s : réponse aux questions par mail, relance des étudiants en retard 
3. Trois bilans avec l'enseignante chercheuse responsable : à l’issue du diagnostique en octobre, à la fin du S1 en janvier, à la fin du S2 en mai.
Profil recherché
· Étudiant/e en master

· Maîtrise des outils informatiques, capacité à élaborer un bilan statistique clair
· Maîtrise de l’orthographe

· Réactivité, autonomie et capacité de prise d'initiatives

· Aisance relationnelle. Le/a tuteur/rice travaillera de concert avec l’enseignante responsable du dispositif. Il lui faudra comprendre les attentes et être réactif/ve aux  sollicitations.
Conditions offertes
Le/a tuteur/tutrice assurera 40h (x étudiants LEA) ou 60h (x étudiants LLCER) de tutorat sur l’année universitaire. La rémunération est d'environ 8 €/heure.
Candidature

Les étudiant/e/s intéressé/e/s sont invité/e/s à envoyer leur CV et une lettre de motivation en pdf pour jeudi 1er juillet au plus tard aux adresses suivantes : nbesse@unistra.fr, lschmoll@unistra.fr, jnimtz@unistra.fr, jcgallet@unistra.fr.
Les candidat/e/s recevront par mail le vendredi 2 juillet les résultats de l’examen de leur dossier. Les candidat/e/s retenu/e/s seront convié/e/s à un entretien le mardi 6 juillet à une heure, selon un ordre de passage et dans une salle ou un salon virtuel qui leur seront alors précisés.

